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αποστράτους του Στρατού Ξηράς – Θεσμικές ανισότητες και επιβάρυνση των 
μετόχων του ΕΛΟΑΣ 

Σοβαρά ερωτήματα και έντονη ανησυχία προκαλούν οι συνεχιζόμενες και 
υπέρμετρες καθυστερήσεις στην καταβολή του εφάπαξ βοηθήματος στους 
αποστρατευθέντες στρατιωτικούς του Στρατού Ξηράς. 

Σύμφωνα με καταγγελίες και δημοσιεύματα, ενώ οι απόστρατοι της Πολεμικής 
Αεροπορίας και του Πολεμικού Ναυτικού λαμβάνουν το εφάπαξ εντός του 
προβλεπόμενου από τον νόμο χρονικού διαστήματος των τριών (3) μηνών, οι 
απόστρατοι του Στρατού Ξηράς αναμένουν ακόμη και δεκαπέντε (15) μήνες για 
την καταβολή του, γεγονός που συνιστά κατάφωρη άνιση μεταχείριση εντός του 
ίδιου Υπουργείου. 

Ο τρόπος υπολογισμού του εφάπαξ βοηθήματος ορίζεται από τις διατάξεις της 
παραγράφου 9 του άρθρου 35 του Ν.4387/2016. Για το χρονικό διάστημα έως 
31.12.2014 εφαρμόζονται οι καταστατικές διατάξεις του Ν.Δ.398/1974, όπως 
τροποποιήθηκαν με το άρθρο 45 του Ν.4509/2017, ενώ για το διάστημα από 
01.01.2015 και εντεύθεν εφαρμόζεται ο μαθηματικός τύπος της παραγράφου 4.γ 
του ίδιου νόμου. 

Ο Ειδικός Λογαριασμός Αλληλοβοηθείας Στρατού (ΕΛΟΑΣ), ο οποίος λειτουργεί 
στο Μετοχικό Ταμείο Στρατού (ΜΤΣ) και τελεί υπό την εποπτεία του Υπουργείου 
Εθνικής Άμυνας μέσω του Γενικού Επιτελείου Στρατού, έχει ως αποστολή, μεταξύ 
άλλων, τη χορήγηση: 

. εφάπαξ χρηματικού βοηθήματος στους εξερχόμενους από το Στράτευμα ή 
σε όσους συμπληρώνουν 35ετή μετοχική σχέση, 

. προκαταβολής έναντι του δικαιούμενου εφάπαξ βοηθήματος. 

Ωστόσο, από τις 05.07.2023 ο ΕΛΟΑΣ ανακοίνωσε τη μη χορήγηση 
προκαταβολών έναντι του εφάπαξ, στερώντας από τους δικαιούχους ακόμη και 
ένα κρίσιμο εργαλείο οικονομικής ανακούφισης. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
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Την ίδια στιγμή, παρά τις νομοθετικές παρεμβάσεις της Κυβέρνησης για τη 
συγκράτηση του ύψους του εφάπαξ και τον νέο τρόπο υπολογισμού του μετά το 
2015, οι καθυστερήσεις όχι μόνο δεν αντιμετωπίστηκαν, αλλά συνεχίζονται με 
αμείωτη ένταση. 

Επιπλέον: 

. Με το άρθρο 36 του Ν.5223/2025 δεν συνυπολογίζεται πλέον στο εφάπαξ 
το επίδομα ειδικών ή επικίνδυνων συνθηκών από 01.07.2025. 

. Με το άρθρο 304 του Ν.5265/2026 επιβλήθηκε πρόσθετη κράτηση 4% επί 
της διαφοράς του βασικού μισθού λόγω του νέου μισθολογίου. 

Τα παραπάνω μέτρα επιβαρύνουν περαιτέρω τα στελέχη, μειώνοντας 
ουσιαστικά την ανταποδοτικότητα των εισφορών τους, την ώρα που καλούνται 
να αναμένουν υπερβολικά μεγάλο χρονικό διάστημα για την καταβολή του 
εφάπαξ. 

Δεδομένου ότι οι στρατιωτικοί έχουν καταβάλει επί δεκαετίες τις προβλεπόμενες 
εισφορές, 

Δεδομένου ότι η άνιση μεταχείριση μεταξύ των Κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων 
είναι προφανής, 
 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο κ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ: 

1. Για ποιους λόγους παρατηρούνται καθυστερήσεις έως και 15 μηνών 
στην καταβολή του εφάπαξ στους αποστράτους του Στρατού Ξηράς, όταν 
στους άλλους Κλάδους τηρείται το προβλεπόμενο τρίμηνο; 

2. Πώς δικαιολογούνται οι διαφορετικοί χρόνοι καταβολής του εφάπαξ 
μεταξύ των Κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων, υπό το ίδιο θεσμικό πλαίσιο; 

3. Ποιος φέρει την ευθύνη για την κατάσταση που επικρατεί στον ΕΛΟΑΣ 
και στο ΜΤΣ; 

4. Γιατί ανεστάλη η δυνατότητα χορήγησης προκαταβολής εφάπαξ από το 
2023 και πότε προτίθεται το Υπουργείο να την επαναφέρει; 

5. Ποια συγκεκριμένα μέτρα έχουν ληφθεί από το 2019 έως σήμερα για 
την επιτάχυνση της απονομής του εφάπαξ; 

6. Προτίθεστε να λάβετε άμεσα μέτρα ώστε να διασφαλιστεί η ίση 
μεταχείριση των δικαιούχων μεταξύ των Κλάδων και να τηρείται το 
προβλεπόμενο χρονικό όριο; 

7. Πώς διασφαλίζεται η ανταποδοτικότητα των εισφορών των 
στρατιωτικών, μετά και τις πρόσφατες νομοθετικές παρεμβάσεις που 
μειώνουν το τελικό καταβαλλόμενο ποσό; 

8. Είχατε προβλέψει την ύπαρξη των απαραίτητων κονδυλίων για την 
καταβολή του εφάπαξ βοηθήματος από την αποστρατεία του μεγάλου 
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αριθμού Αξιωματικών τα έτη 2025-2026; Το ΜΤΣ είχε τη δυνατότητα να 
καταβάλλει τα εν λόγω ποσά; 

9. Υπάρχει πρόβλεψη για την άμεση καταβολή του εφάπαξ στους 
αποστράτους δικαιούχους που βρίσκονται σε πολυμηνιαία αναμονή, με 
αποδέσμευση ή μεταφορά κονδυλίων από άλλους κωδικούς, ώστε να 
διασφαλιστεί η ίση μεταχείριση μεταξύ των Κλάδων και η τήρηση του 
ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου; 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Μιχάλης Κατρίνης 

 

 

 

 




